



Яков Аркадьевич
ЯКОВЛЕВ

(27 июля — 10 августа 1937 г.)

Яков Аркадьевич Яковлев (настоящая фамилия Эпштейн) родился 21 июня 1896 года в городе Гродно в семье учителей. Работать он начал с 13 лет. После окончания реального училища поступил на электромеханическое отделение Петроградского политехнического института, но вынужден был уйти с 4-го курса, потому что родители «денежно не имели возможности помочь». 17-летним юношей Яков вступил в большевистскую организацию, стал членом РСДРП. В феврале 1917 года он был арестован за участие в большевистской демонстрации. В том же году 21-летний Яковлев стал секретарем Екатеринославского комитета РСДРП(б). Он был самым молодым делегатом VI съезда партии.

С апреля 1918 года Яков Аркадьевич работал секретарем Московского областного бюро союза металлистов, а затем направлен на подпольную работу на Украину. Он был одним из организаторов восстания в Харькове в январе 1919 года, где его избрали председателем ревкома. С января по июль 1919 года Яковлев — председатель

Екатеринославского губкома КП(б) Украины, а с августа — начальник политотдела 14-й армии.

В октябре-ноябре 1919 года Яков Аркадьевич — председатель Владимирского губисполкома, а с декабря — член Бюро ЦК КП(б) Украины. В 1920 году Яковлев являлся председателем Харьковского губкома партии, членом Политбюро ЦК КП(б) Украины.

В конце 1920 года его вызывают в Москву и назначают членом Главполитпросвета Наркомата просвещения РСФСР. В 1922—1924 годах Яковлев работает заместителем заведующего отделом агитации и пропаганды, заведующим отделом печати ЦК РКП(б). В 1923—1929 годах он — редактор «Крестьянской газеты», газеты «Беднота». В 1920-е годы Яков Аркадьевич — член ЦКК, кандидат в члены, член президиума ЦКК, а с 1926 года — заместитель наркома Рабоче-крестьянской инспекции. С 1924 по 1930 год он избирался членом ЦИК СССР.

В 1929—1934 годах Яковлев работал наркомом земледелия СССР и одновременно председателем Всесоюзного совета сельскохозяйственных коллективов СССР («Колхозцентр»). В 1930 году он был избран членом ЦК ВКП(б). Яков Аркадьевич активно проводил политику принудительной коллективизации, стал одним из главных организаторов коллективизации белорусской деревни, повлекшей за собой гибель белорусского народа.

10 апреля 1934 года Яковлев назначен членом ЦК ВКП(б) и заместителем председателя ЦК ВКП(б) по вопросам политического контроля при ЦК ВКП(б).

В первой половине 1936 года Яковлев принимает непосредственное участие в разработке проекта новой Конституции СССР. Вместе с А.И. Стецким и Б.М. Талем по поручению Конституционной комиссии, которую возглавлял Сталин, он подготовил «Черновой набросок проекта Конституции СССР», основанный на материалах 12 подкомиссий. На VIII Чрезвычайном всесоюзном съезде Советов, который утвердил проект Конституции, Яковлев был избран председателем Мандатной комиссии и выступил с докладом, подробно характеризующим качественный состав делегатов.

Он неоднократно бывал в Белоруссии: во время подготовки проекта новой Конституции СССР, постановлений ЦК ВКП(б) по Лепельскому району.

В июле 1937 года Яковлев возглавлял комиссию ЦК ВКП(б) по проверке белорусской парторганизации, в которую входил и заведующий отделом руководящих партийных органов ЦК ВКП(б) Г.М. Маленков. В июле 1937 года в Минске прошел Пленум ЦК Компартии республики, после которого Белоруссию захлестнула волна массовых арестов партийных и советских работников. Вот в это время — с 27 июля до 11 августа Яков Аркадьевич и исполнял обязан-



ности первого секретаря ЦК КП(б)Б. 11 августа на этом посту его сменил Алексей Волков.

Накануне Пленума Яковлев побывал в Слуцком районе. Этого оказалось достаточным, чтобы непосредственно на Пленуме был исключен из состава членов ЦК КП(б)Б и «единодушно» исключен из партии председатель Слуцкого райисполкома, член ЦК КП(б)Б К.Н.Жолудов.

Как это происходило, засвидетельствовала стенограмма июльского Пленума ЦК КП(б)Б 1937 года:

«Яковлев. Жолудов два года руководил важнейшим пограничным районом. Он здесь признал, что больше половины колхозов без приусадебных участков, что он нашел возможность ликвидировать совхозы, вредительски настроенные, тем не менее он эти вредительские совхозы оставил, что анемия выросла более чем в два раза во время его руководства и руководство секретаря, который сегодня арестован.

Я думаю, что таким людям нечего делать ни в ЦК Белоруссии, ни в нашей партии.

Председатель. Есть такое предложение — предложение тов. Яковлева проголосовать. Кто за? Кто против? Кто опустил предложение тов. Яковлева? Кто против? Нет.

Ваш партийный билет. Судьбу К.Н.Жолудова, а также еще 3 человека: первого секретаря Дзержинского, Кагановичского райкомов г. Минска, П.Д.Ляхов, Э.Б.Вайнман.

После нескольких выступлений членов ЦК КП(б)Б, которые все время перебивались репликами Маленкова и Яковлева, по предложению того же Я.А.Яковлева была «единогласно» принята резолюция Пленума, зачитанная им же и, скорее всего, подготовленная еще в Москве, и санкционированная генеральным секретарем ЦК ВКП(б). Приведем этот документ полностью:

«Совершенно секретно

Резолюция Пленума ЦК КП(б)Б
по докладу члена ЦК ВКП(б) тов. Яковлева
о решении ЦК ВКП(б) по вопросу о руководстве
ЦК КП(б) Белоруссии
от 29.07.1937 г.

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке